ENTREVISTA A LA ASOCIACION ULERTUZ EN RADIO EUSKADI EL 30 DE ENERO DE 2014 EN EL PROGRAMA BOSTEKOA DE EDERNE

Radio Euskadi: Este jueves vamos a hablaros de un proyecto muy bonito, de esos que se miman que se hacen con mucho cariño y lo conocíamos hace una semana nos mandaron un video clip “Ven acércate” de la Asociación Ulertuz y El beso de Klimt, es un video con mucha historia, historia larga pero con final feliz, y vamos ha hablar de esa historia con dos personas que han tenido mucho que ver, con Jagoba Antolínez que es voz y guitarra de El beso de Klimt y también es junto a Eva Lerena de Ulertuz, Eva, Jagoba egunon bienvenidos.

Eva, Jagoba: Egunon

Radio Euskadi: El beso de Klimt y la asociación Ulertuz se dan la mano y hacen “Ven acércate” este video clip con el que además celebráis 15 años de la asociación este 2014. No?

Jagoba: Pues si, eso es. La idea ya surgió hace dos años por otro proyecto que teníamos. Estuvimos buscando una canción que tuviese que ver con la deficiencia auditiva y en su momento no la encontramos y ese fue el germen de si no la encontramos porque no hacemos una canción que hable de esto, coincidía que yo trabajo en la asociación Ulertuz y aparte soy miembro del grupo de música El beso de Klimt y desde el grupo nos ofrecimos a hacer la canción. 

Radio Euskadi: Bueno, Eva cumplís 15 años en este 2014 yo creo que hace dos años alguien llamó a vuestra puerta, dos chicas que querían hacer un proyecto y ese fue el germen del video.

Jagoba: Yo estaba al margen, yo en la asociación llevo temas administrativos y todo el tema de la UPV o tratar con familias no es mi labor y yo llegé un poco después a la primera iniciativa, Eva os puede contar un poco como surgió la idea de buscar una canción que tuviese que ver con la sordera.

Radio Euskadi: Eso es Eva, cuéntame, que os lleva a decir, necesitamos una canción .

Eva: Cuando acudieron a Ulertuz estas alumnas de la UPV con intención de hacer un proyecto una de las cosas que se nos ocurrió era que en Ulertuz no contábamos con un video de presentación de lo que éramos y lo que hacíamos, entonces a la hora de elaborar este video que se hizo en colaboración con estas alumnas, surgió la idea que este video fuese acompañado por una canción, y una canción como decía Jagoba al principio, que hablase sobre la discapacidad auditiva, entonces fue en este momento cuando hablamos con Jagoba.

Jagoba: Si me dijeron; “oye que no hay una canción, hemos preguntado a algún grupo”, - resulta que yo llevo las cuentas en la asociación – “ y que nos cobran tanto por hacer la canción” yo me acuerdo que me quede blanco.

Radio Euskadi: Eva tu fuiste a preguntar al banquero.

Jagoba: Sí prácticamente, y yo les dije que no había dinero y que lo hacíamos nosotros. Y así surgió, en principio era una idea para hacer algo interno para la asociación, era un video clip de presentación un poco casero, y la canción también la grabamos en nuestro estudio casero, y era un poco para presentarla dentro de los asociados, la idea no era divulgarla al exterior simplemente era para nosotros, que fuese nuestro himno y me acuerdo que juntamos a las familias asociadas, les enseñamos la canción, aprendimos a signar el estribillo y eso aparece en ese video anterior de la asociación de hace 2 años y hay se quedo en principio la idea, lo que pasa es que luego...

Radio Euskadi: Algo ha pasado para que deis el triple salto mortal y ahora estéis en todas partes 

Jagoba: Eso es, y nos hayamos lanzado a presentarlo a todo el mundo y utilizarlo como un medio de sensibilización, lo que pasaba es que la gente nos decía que la canción estaba muy bien, que gustaba mucho, que haber si podíamos hacer algo con ella, y claro ya no eran ni una ni dos ni tres personas, entonces nos planteamos ese año 2012 que en ese momento no lo podíamos hacer porque no teníamos dinero, pero nos pareció buena idea y vamos a intentarlo el año que viene, vamos a utilizar esta canción, vamos a grabarla bien, vamos a hacer un video clip que refleje la realidad de nuestro jóvenes sordos en la actualidad y vamos a presentarlo a la sociedad y intentar sensibilizar con música que siempre es algo muy accesible para llegar a la gente y a eso nos lanzamos.

Radio Euskadi: 15 años la asociación, como a evolucionado hasta que llega este video, el triple salto mortal, y estos chavales que ya me habéis contado antes fuera de antena que estaban un poquito reticentes a salir pero al final han estado todos encantados, pero como ha evolucionado la asociación en estos 3 lustros?

Eva: La Asociación Ulertuz se creó en el año 1999 como iniciativa de unas familias que tenían hijos/as sordas y que querían cubrir unas lagunas que vieron en Bizkaia y para cubrir estas lagunas existentes decidieron crear la asociación, en ese momento empezó a funcionar la asociación, principalmente el servicio inicial fue el de socialización, y luego con el tiempo se fueron incorporando mas servicios, en estos momentos a parte de ese servicio original de socialización que se mantiene y que es un servicio un poco mas allá de lo que es el tiempo libre, porque es el tiempo libre y de eliminación de barreras en la socialización, luego hay otros servicios como son un servicio de Información, orientación y asesoramiento a familias y otros agentes que estén en contacto con estos peques, tenemos un servicio de logopedia y atención temprana específico para niños con discapacidad auditiva, en el que solo atendemos a estos peques, tenemos un servicio de cosas como esta de sensibilización y información dirigida a instituciones, a la sociedad y un servicio dirigido a la formación a familias a través de cursos, seminarios, jornadas etc... y estas son las cosas que hacemos en el día a día en la asociación y luego hay otros proyectos mas visibles como este pero que no son del día a día

Radio Euskadi: Pero que son necesarios hacer también, porque además también lo comentabas, en el ámbito de la sordera, las cosas han cambiado mucho, tenemos implantes, tenemos pruebas de detección temprana, muchísimas cosas que antes no había.

Eva: Las pruebas de detección precoz de la sordera, screanig universal, se puso en marcha en el País Vasco en el 2003, y nos encontramos ahora con una nueva generación de niños y niñas con sordera. Gracias a las pruebas de detección precoz, gracias a la intervención temprana, gracias a las nuevas prótesis que existen audífonos digitales de última generación y implantes cocleares, tienen unas expectativas y pueden acceder a comunicarse, según el caso bien el lengua oral o bien en lengua de signos y otros en lengua oral, y además que se escolarizan en centros ordinarios todos ellos y la verdad es que las cosas están cambiando y están evolucionando.

Radio Euskadi: Cuantos peques tenéis en la asociación?

Eva: En estos momentos tenemos 124 familias en Bizkaia.

Radio Euskadi: Me decíais también que van hasta los 18 años ¿verdad?

Jagoba: El espectro de personas que atendemos es hasta los 18 años, pero ya no nos cerramos tanto ya que cuando empezamos la asociación, hace 15 años los hijos tenían 4,5, 6 años y ahora ya son adultos tienen 18, 19, pero no nos cerramos en los 18 años porque vemos que siguen teniendo necesidades a partir de esa edad que vemos que ahora mismo nadie se las puede resolver y nosotros ahora mismo no nos cerramos a los 18 años y nos planteamos hacer algunas actividades para mayores de 18 años, por ejemplo una de las acciones que aparece en el video clip, el sacarse el carnet de conducir. Este año nosotros hemos organizado a través de una autoescuela un curso adaptado para que se puedan sacar el carnet.

Radio Euskadi: Todas las actividades que hacen en el video son actividades que realmente hacen con vosotros? Ir a la piscina, sacarse el carnet de conducir, son todo cosas que están acostumbrados a hacer en su día a día gracias a Ulertuz.

Eva: No, no quiere decir que las hagan con nosotros porque nosotros no organizamos todas las actividades.

Jagoba: No, estas son actividades que normalmente pueden hacer en sus ámbitos particulares, no es algo que hagan en la asociación, nosotros en la asociación si que hemos organizado salidas a la piscina o recientemente este Domingo pasado hemos realizado una actividad de baile en un centro de Las Arenas, si son cosas que hacemos pero no lo queremos enfocar como cosas que hacemos nosotros sino que lo hacen en sus ámbitos particulares.

Radio Euskadi: Los chicos que tenemos aquí dentro, hacen esto fuera de aquí.

Eva: Claro están integrados en la sociedad, queríamos hacer ver que ellos pueden y viven de forma plena en la sociedad y hay cosas que hacen en Ulertuz y otras que hacen en sus entornos ordinarios.

Jagoba: Queremos reflejar que cada uno tiene su vida y su problemática y que al final esta Ulertuz que es el punto de encuentro de todos y donde podemos compartir experiencias de lo que han conseguido o no. Pero no son actividades de Ulertuz.

Radio Euskadi: Lo que puede reflejar el video es que gracias a asociaciones como Ulertuz se puede integrar a gente para que sea como los demás, eso si no?

Jagoba: Nosotros ayudamos a que eso sea así.

Radio Euskadi: Vamos a hablar del video primero, lo tengo por aquí, escuchamos un poquito y luego ya me contáis como a sido decirles a todos los chavales que salen, porque salen muchos, me contáis como ha sido todo el tema.

SE ESCUCHA LA CANCION

Radio Euskadi: Es un estribillo pegadizo, y además deja bastante claro que si quieres puedes, que esa también es la idea.

Jagoba: Eso es, no hay que dejar de intentar las cosas.

Radio Euskadi: ¿Como fue el rodaje del video? ¿Cuanto tiempo os llevo?, primero convencer a los chavales, fue fácil ¿o no?, costo un poquito.

Jagoba: Costo un poquito, lo primero fue grabar la canción en un estudio de grabación y tenerla maravillosamente grabada, el siguiente paso fue con las ideas de lo que queríamos reflejar, necesitábamos a los chavales, no fue algo cerrado, convocamos a todos los jóvenes de la asociación que quisieran participar, le dijimos; apuntaros que vamos a hacer una iniciativa muy bonita y os necesitamos. En la primera convocatoria no se apunto mucha gente, como que les daba miedo, no sabían donde se metían, entonces ya tuvimos que hacer el segundo paso, llamar, insistir, ¿como no vas a venir?, acércate que vamos a hacer una cosa muy chula, total que conseguimos que viniera la gente suficiente y nos reunimos una primera vez porque no estaba cerrado nada, queríamos que ellos nos aportaran, les explicamos que es lo que queríamos reflejar en el video y que situaciones habían visto ellos que podían reflejar las ideas que queríamos transmitir, nosotros recogimos todo lo que dijeron, le dimos un poco la forma, y el siguiente paso fue grabarlo.

Radio Euskadi: Grabarlo ¿en cuanto tiempo?

Jagoba: Se ha alargado en el tiempo, la primera grabación fue en Julio y luego se ha alargado hasta Noviembre un poco por las dificultades que teníamos de quedar, ya que estos jóvenes como cualquier otro tienen extraescolares, deportes y el problema era juntar a todos en el espacio que nos iban a ceder, ya que también hemos tenido que pedir ayuda a diferentes organismos para que nos cedieran desde El Ayto de Mungia que nos cediese las instalaciones del polideportivo, a la alhóndiga Bilbao les estamos agradecidos porque nos cedieron el espacio para hacer la grabación y también a los Cines Golem. A la autoescuela Mikel le agradecemos también las facilidades que nos dieron, y al centro de baile de Basauri. Al final era compaginar cuando se podía ir a esos lugares con cuando nuestros chavales podían ir. Lo que nos pasaba es que solo lo podíamos hacer una vez al mes, por eso se fue alargando la cosa, quedábamos sobre todo los Domingos a la tarde, o el Sábado y la última grabación que es el final del video fue un lluvioso Domingo por la tarde de Noviembre en la que les juntamos a todos.

Radio Euskadi: como llovía no se podían escapar a ningún sitio

Jagoba: Si, no se podían escapar, y bueno así ha sido.

Radio Euskadi: Eva, desde que el video está en las redes sociales hace apenas una semana que nos llego, os han llamado mucho en la asociación?

Eva: Pues la verdad es que si, a nosotros nos había gustado mucho el video pero realmente si que nos ha sorprendido en cierta medida la acogida que esta teniendo, porque nos damos cuenta de que está llegando a la gente, que esta gustando, y entendemos que estamos logrando nuestros objetivos, el primero hacer visible la sordera en la sociedad, que la gente pensase y hablase sobre ello, si que estamos contentos y también sorprendidos.

Radio Euskadi: Mira, lo que empezó siendo un video presentación de la entidad en lo que ha terminado, y ahora los chavales ¿no tienen tanta vergüenza?  

Jagoba: No, ahora están encantados, la verdad es que nos están llamando, hemos acudido a varias radios y alguna televisión, y la verdad que ahora cuando nos convoca alguna televisión para hablar del video, vienen encantados.

Radio euskadi: Ya no mordemos los periodistas. Para terminar yo os cedo los micrófonos para que lancéis un mensaje a la sociedad, lo mismo que decís en el video pero con vuestras propias palabras. Igual es un brete pero...

Eva: El mensaje principal es que los jóvenes con Discapacidad Auditiva pueden, que no es que no hayan dificultades, que las hay, pero que esas dificultades que pueden ir surgiendo las podemos superar entre todos si nos implicamos y si colaboramos.

Radio Euskadi: ¿Algo que añadir Jagoba?

Jagoba: No, Eva lo ha reflejado bastante bien, yo lo único, invitar a todo el mundo que no halla visto todavía el video que entre en youtube, que ponga Ulertuz o El beso de Klimt y aparecerá el primero y que lo vean, lo importante es que lo vean.

Radio Euskadi: Vamos a hacerlo viral, estos chavales se lo merecen ahora que han perdido las vergüenzas, no vaya a ser que dentro de poco hagamos otro se apunten todos y tengáis que descartar a alguno como en los castings ya veréis. Bueno seguiremos en contacto, Jagoba, Eva eskerrik asko.

Jagoba – Eva: Eskerrik asko zuei, gracias.

