-Transcripción de la entrevista realizada el 28 de Enero de 2014 en RNE a Janire Lucas coordinadora de la Asociación Ulertuz y a Jagoba Antolínez miembro del grupo musical El Beso de Klimt.

RNE: Ven, acércate canción compuesta y interpretada por el grupo Bizkaino el beso de Klimt un tema elaborado por la asociación de Niños y Niñas Sordas de Bizkaia Ulertuz el videoclip esta protagonizado por una decena de Jóvenes con diferentes perfiles de sordera y ya está disponible en youtube y en la página web www.ulertuz.org. Janire Lucas es la coordinadora de la asociación de niños y niñas sordas de Bizkaia y Jagoba Antolínez es la guitarra y voz de este grupo EL BESO DE KLIMT, Janire, Jagoba buenos días.

Jagoba: buenos días

Janire: buenos días

RNE:  gracias por estar aquí en Radio Nacional., comentarnos que es esta canción que ha tenido un gran éxito y una gran difusión en todos los medios de comunicación, incluso en fuera de Bizkaia os piden pues bueno, ¿como habéis hecho esto?, ¿para que?, ¿la podemos utilizar aquí? Oye podéis venir a cantar la canción a nuestra asociación de Galicia.

Janire: Bueno, pues esta canción es una iniciativa que se tuvo desde la asociación y bueno en la que los protagonista bien como has dicho tu son nuestros propios jóvenes. Y bueno a través del videoclip lo que queríamos hacer era hacer visible ante la sociedad la pérdida auditiva, muchas veces pensamos que las discapacidades, en este caso la discapacidad auditiva es una discapacidad invisible, es de las que quizás menos se conocen, con el video queríamos demostrar que nuestros jóvenes sordos pueden y que pueden participar plenamente en la sociedad y demostrar que aunque se encuentren barreras o límites que con ayuda de todos se pueden superar.

Jagoba: Si, y a cuenta de eso entramos nosotros, el grupo El Beso de Klimt, coincide que yo trabajo en la asociación ULERTUZ , por otro proyecto anterior buscamos una canción que hablase sobre la deficiencia auditiva y no la encontramos

RNE: Y la tuvisteis que hacer

Jagoba: Si, fue el germen un poco, ¿que no hay?, pues hay que hacerla y nos pusimos a ello, en un primer momento fue para consumo interno de la asociación pero luego gustó tanto a los asociados que nos planteamos utilizarla para sensibilizar a la gente.

RNE: La canción es muy actual, muy Pop, puede servir para cualquier persona, habla de superación, esfuerzo, constancia.

Jagoba: Si, un poco los valores que queríamos reflejar , los que quiere reflejar la asociación y los que queremos que tengan nuestros Jóvenes y con los que están.

RNE: Y en el video se ven diferentes historias, los chavales de vuestra asociación intervienen por ejemplo una pareja de jóvenes que están enamorados, un deportista, una persona que quiere sacarse el carnet de conducir y lo consigue.

Janire: Es un poco reflejar lo que estábamos comentando, el tema de, ese poder, y luego también demostrar diferentes escenas cotidianas y de comunicación porque se pueden ver diferentes chavales con diferentes prótesis auditivas y diferentes formas de comunicarse unos utilizan la lengua de signos, otros el lenguaje oral, otros utilizan ambas, entonces, es mostrar el amplio perfil de jóvenes sordos que existen en la actualidad.

RNE: Actúan con una facilidad asombrosa, lo hacen muy bien, el video clip se podría emitir perfectamente en la MTV o en cualquier lugar, la canción es buena y luego la historia esta muy bien narrada, la factura, la cámara, los planos, la realización. Jagoba tu de eso sabes mucho y cuando viste el resultado final te quedarías muy contento.

JAGOBA: Si la verdad es que si. Cuando nosotros nos pusimos a componer la canción, una vez compuesta buscamos un estudio de grabación y fuimos al de Jagoba Ormaetxea y el es el que hizo los arreglos musicales, luego a la hora de buscar donde grabar el video clip contactamos con Carlos Trijueque de The Art Of  Music que fue un poco el que nos guió de cómo tenía que ir. Las ideas ya las teníamos preparadas y previstas desde la asociación, pero el es el que ha hecho la realización y el que le ha dado la forma profesional que tiene el video.

RNE: En la historia se cuenta, bueno, vosotros estáis cantando en la Alhóndiga de Bilbao, en el centro de la capital Bizkaina, y luego los protagonistas de la historia en diferentes situaciones, en una autoescuela, en un polideportivo, en un instituto.

Janire: Si, bueno, hicimos una comisión del video clip, y en esa comisión a parte de haber miembros de la junta, Jagoba y yo, también participaron en las ideas los chavales, hicimos una lluvia de ideas, decir que situaciones os gustarían que se pudiesen representar y ver un poco también esas cositas que se querían reflejar, esos pequeños matices que luego en el video...

RNE: ¿Participaron en el guión?

Janire: Si, eso es, y luego nosotros recogimos toda esa información y se la pasamos a Carlos para luego ver en cámara que es lo que quedaba bien, y que el mensaje que se quería dar fuera el adecuado porque a veces se te ocurren muchas cosas pero materializarlas es difícil.

RNE: ¿Habéis hecho muchos ensayos? Porque ellos, insisto, actúan con mucha naturalidad, con mucha normalidad, no se les ve con vergüenza, parece un corto de una película.

Jagoba: La verdad es que ensayos pocos, esto era quedar tal día, y teníamos escrito lo que teníamos que hacer y repeticiones muy pocas, podía haber dos o tres pero la mayoría a la primera.

RNE: No parece nada amateur, eso es lo que quería decir y supongo que para vosotros será motivo de satisfacción, ahora el video está colgado, ya tiene muchas visitas y está recibiendo la demanda de otras asociaciones de otras partes de España que quieren saber como habéis hecho esto, si ellos lo pueden utilizar.

Janire: Si la verdad es que estamos recibiendo muchas felicitaciones, y nos están llegando mensajes de familias que la primera vez que lo vieron les impacto, te dicen: “es que lo estaba viendo y se me estaban llenando los ojos de lágrimas de la emoción”, y gente y familiares y amigos que tienes que saben donde trabajas y dicen que no se lo imaginaban no se hacían idea hasta que han visto el video y han dicho que mundo tan desconocido para nosotros también, y eso me parece que es fantástico que estemos haciendo una sensibilización a toda la población, que este llegando la información y me parece algo maravilloso.

RNE: No se como lo veis, pero también refleja normalidad, son chavales normales como otro cualquiera con los mismos problemas, sacar el carnet, ligar, nadar, bailar.

Janire: Si, si, de hecho a veces nos preguntan lo del carnet de conducir...

Jagoba: Si eso fue una cosa curiosa que me pasó al entrar en la asociación a trabajar fue una de las cosas que me chocó, no conocía nada sobre el mundo de la discapacidad auditiva y me acuerdo de la primera vez que entró un padre que era sordo y signante y me dijo que había aparcado el coche fuera, fue lo que me choco a mi, ahh, pero conduces?, no sabía que podías conducir, es lo que tiene la ignorancia.

RNE: Hablando de ignorancia, a veces los que no sabemos de este tema solemos decir niños sordomudos, ¿eso es incorrecto?

Janire: Totalmente.

RNE: ¿Porque?, ¿Que hay que decir?

Janire: Se puede decir persona sorda, como aparece en muchos medios, o lo que nosotros decimos persona con discapacidad auditiva, pero nunca persona sordomuda, es que además...

RNE: Porque tienen capacidad de comunicación y porque hay muchos avances, los implantes cocleares...

Janire: Bueno, lo que estábamos hablando, el nuevo perfil de joven sordo, gracias al programa de detección precoz  infantil que se implantó en el 2003, las ayudas protésicas como pueden ser los audífonos digitales, los implantes cocleares, la estimulación temprana y logopédica especializada, el apoyo que damos a las propias familias, todo eso hace que esté surgiendo y haya surgido una nueva generación de jóvenes sordos que utilizan prótesis que se comunican en lengua oral, algunos en lengua oral y lengua de signos conjuntamente y también están escolarizados en centros ordinarios con otros niños oyentes.

RNE: Esto supone que tienen una gran calidad de vida, normal como otros chavales y otros jóvenes. Eso es lo que habéis conseguido.

Janire: Puede ser que se encuentren con ciertas barreras en algunos momentos como se puede mostrar en el videoclip, pero insistimos, con ayuda de todos se pueden superar.

RNE: Bueno, barreras y problemas todos tenemos. Bueno Jagoba, vais a tocar esta canción fuera de Euskadi, gracias a la difusión que ha tenido este trabajo.

Jagoba: Pues sí salio la semana pasada, el martes presentamos el video y el Jueves mismo nos llamaron desde un colegio de Vigo donde les había encantado el video clip y la canción, que están muy sensibilizados con la discapacidad auditiva y que querían que fuesemos allí a tocar para sus niños.

RNE: Bueno Jagoba hemos hablado poco de tu grupo El Beso De Klimt, pero es que suena muy bien, muy radio formula, que puede tener éxito comercial por que no.

Jagoba: Si la verdad, El Beso de Klimt ya llevamos 10 años juntos como grupo. Tenemos un disco que sacamos en el 2009, que no tuvo la repercusión que nos hubiera gustado.

RNE: Quizás ahora si.

Jagoba: Quizás ahora si, quizás ahora toda la gente que no nos escuchó en su momento porque no tuvo repercusión mediática, ahora a través de esta canción nos quiera conocer un poco mas, porque en realidad la canción es de nuestro estilo, no sabemos componer de otra manera, si refleja mucho el sonido del grupo.

RNE: Si, si, estilo Pop-Rock, y una historial juvenil, actual y moderna, esta claro. Bueno, Janire Lucas Coordinadora de la Asociación de niños y niñas sordas de Bizkaia y Jagoba Antolínez Guitarra y voz de El Beso de Klimt muchísimas gracias por estos minutos en radio nacional y enhorabuena de nuevo por esta idea, por esta canción “Ven Acércate” que la podemos ver ya en youtube y en www.ulertuz.org
Janire: Muchas gracias a vosotros.

Jagoba: Muchas gracias.

